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ЦЕЛИ ПРИ 

ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА 

ДЕЙНОСТТА

 Събраните добри практики ще послужат за набелязването на 

успешни мерки за подобряване и повишаване на гражданското 

участие, чиито примери областните и общински администрации 

могат да приложат в тяхната практика. 

 У нас

 По света
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Платформата „С Тунджа в сърцето“ обединява усилията на местната общност в 44-те населени места на общината за 

решаване на значими обществени въпроси, чрез реализиране на партньорства и позитивен конструктивен диалог:

 „ДУХЪТ НА МОЕТО СЕЛО“, която подкрепя читалищата при създаването или обогатяване на етнографски и 

краеведски сбирки в община „Тунджа“;

 „ДА ПОМНИМ ПОДВИГА И ПОЧИТАМЕ ПАМЕТТА НА ГЕРОИТЕ“ има за цел да се погрижи за озеленяването и 

поддържането на терените около многото паметници;

 „ЗАЕДНО С ОБЩИНА „ТУНДЖА“, която дава възможност чрез нарочно разписани правила за кандидатсване да бъдат 

идентифицирани от местната общност конкретни проблеми и решения. 

ФОНД ЗА ПОДКРЕПА НА МЕСТНИ ИНИЦИАТИВИ В ПОДКРЕПА НА ТУРИЗМА, ОБЩИНА СМОЛЯН

Целта на общинския фонд е реализирането на ползи и въздействия от прилагането на подходи и практики с участието на 

общността при решаването на местни проблеми, подобряване на средата и качеството на живот на общността, във 

връзка с повишаване привлекателността на населените места за туристи и гости.

Фондът подпомага инициативи във всички населени места в община Смолян, като предложенията се подават от 

кмета/кметския наместник на населеното място. 

http://www.smolyan.bg/bg/menu/subcontent/2404

ОБЩИНСКИ ФОНД ЗА ПОДКРЕПА НА МЕСТНИ ИНИЦИАТИВИ, ОБЩИНА ПЕЩЕРА

Той цели осигуряване на устойчив местен финансов ресурс за подкрепа на гражданската активност, базиран на 

общинския бюджет, с което се гарантира устойчивост на процеса във времето и същевременно се поставя акцент на 

местните приоритети и местното развитие. 
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ПРОГРАМА ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА МЛАДЕЖКИ ПРОЕКТИ, ОБЩИНА ХАРМАНЛИ

От 2015 г. Община Харманли ежегодно, на конкурсен принцип и със средства от общинския бюджет финансира проекти 

на млади хора в съответствие с приоритетите и целите на Общинския план за младежта. Право на кандидатстване имат:

 Организации, регистрирани по Закона за юридическите лица с нестопанска цел и осъществяващи дейности в 

обществена полза на територията на Община Харманли, работещи с младежи (15-29 г.);

 Неформални младежки групи на територията на Община Харманли, сформирани от три или повече лица на възраст от 

15 до 29 г., като поне един от тях е навършил 18 г.

http://www.harmanli.bg/

МАЛКИ ГРАЖДАНСКИ ПРОЕКТИ ЗА ПО-УЮТНА СРЕДА, ОБЩИНА БЯЛА СЛАТИНА

Конкурсът „Малки граждански проекти за по-уютна среда“, осъществяващ се под надслов „Да осигурим прекрасно 

детство за децата ни!“, представлява процедура за безвъзмездно предоставяне на материали и оборудване за 

изпълнение на дейности за озеленяване и благоустрояване на терени, собственост на общината. Конкурсът е насочен 

към хората от град Бяла Слатина, както и към тези, живеещи в принадлежащите към oбщина Бяла Слатина малки 

населени места. Целта на конкурса е да мотивира местните жители да поемат лична отговорност към опазването на 

околната среда и нейното облагородяване, да се стимулира въображението им и доброволческия труд, както и да ги 

насърчи да бъдат част от местната общественост при вземането на решения. https://bsl-proekti.com/

ОБЛАСТЕН ОБЩЕСТВЕН СЪВЕТ ЗА СОЦИАЛНО ВКЛЮЧВАНЕ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ, ОБЛАСТНА АДМИНИСТР. РУСЕ

Целта на Обществения съвет за социално включване на хората с увреждания създава условия за пълноценно участие в 

икономическите, социалните и политическите процеси на хората с увреждания. Съветът осъществява обществен 

контрол върху услугите, предоставяни на тази група хора и защитава интересите им. Той стимулира партньорството 

между държавните и местни органи, и доставчиците на социални услуги на територията на региона.
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ОБЩЕСТВЕН СЪВЕТ – КЪРДЖАЛИ

Съветът създава условия за изразяване на волята на структурите на гражданското общество в следните области: 

териториално и селищно устройство; земеделие и екология; икономическа и инвестиционна политика; бюджет и 

финанси; сигнали за конфликт на интереси и корупция; образование и наука; култура и религиозни въпроси; законност, 

обществен ред и сигурност; здравеопазване и социална политика; младежта и спорта. 

Съветът има за цел да осигури участието на широк кръг представители на гражданското общество в обществения и 

икономически живот, като утвърждава принципите на правовата демократична и социална държава. 

https://www.kardjali.bg/?pid=4,obs_12

ОБЛАСТЕН МЛАДЕЖКИ СЪВЕТ ЛОВЕЧ – ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЛОВЕЧ

Това е неформално, доброволно обединение на младежи, което координира усилията на участващите в него младежи за 

осъществяване на взаимодействие между тях и държавната власт, за ефективно решаване на младежки проблеми. 

Целите на Съвета са свързани с координиране, обединяване и насочване дейността на младите хора от област Ловеч с 

държавни институции и общините за развитие и реализиране на областната политика за младежта; интеграция и 

социално присъствие на младежите в живота на област Ловеч; подобряване качеството на живот, обучение и развитие 

на интелектуалния потенциал на младите хора, както в общинските центрове, така също и в малките населени места на 

региона; създаване на условия за осмисляне на свободното време и реализиране на дейности с гражданска насоченост.

МЛАДЕЖКИ ОБЛАСТЕН СЪВЕТ ЗА ИНОВАЦИИ – ХАСКОВО

В работата му участват ученици от областта, представители на Младежки център – Хасково и клубовете в него. Екипът на 

Съвета работи на доброволен принцип.

Областният младежки съвет за иновации – област Хасково има своя страница във фейсбук, на която популяризира 

младежки инициативи в областта, инициативи на общините и областната администрация, също така и на младите хора, 

бизнеса, НПО и др. Заседанията на Съвета се провеждат всеки първи вторник на месеца с участието на Областния 

управител и екипа му. 

https://www.facebook.com/pg/MOSI.Haskovo
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ВИРТУАЛНА ПРИЕМНА ЧРЕЗ ФЕЙСБУК СТРАНИЦАТА НА ОБЩИНА ГРАД ДОБРИЧ

Практиката стартира още със създаването на официалната фейсбук страница на общината през февруари 2016 г. При 

разработването ѝ екипът се съобразява с изискванията към фейсбук страниците на институциите, като идеята за 

устойчива връзка с проблемите на жителите на Добрич е водеща. Общуването чрез социалните мрежи се наложи като 

водещо и това изисква от администрациите да разширят механизмите си на работа и диалог. Прякото участие на 

гражданите осигурява реална обратна връзка в системата на управление и е пълноценен източник за коригиращи 

предложения и решения. 

https://www.facebook.com/www.dobrich.bg/ Виртуална приемна http://www.signals.dobrich.bg/

ПРИЕМАНЕ НА МЕРКИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ВЪЗДУХА В ПЛОВДИВ С УЧАСТИЕТО НА ГРАЖДАНИТЕ

След провеждането на общественото обсъждане, Програмният съвет за оценка и управление качеството на атмосферния 

въздух разглежда на свое заседание всички постъпили предложения от юридически и физически лица във връзка с 

разработения проект на Програма за подобряване качеството на атмосферния въздух (КАВ) на територията на Община 

Пловдив и План за действие към нея за периода 2018 – 2023 г.

Всяка една от предложените мерки е коментирана поотделно и единодушно са приети всички, които имат отношение 

към предмета на програмата. Проектът се финансира от Кохезионния фонд на Европейския съюз и от държавния 

бюджет на Република България чрез Оперативна програма „Околна среда 2014 – 2020 г.“.

СЪЗДАВАНЕ НА ЕЛЕКТРОНЕН РЕГИСТЪР НА СИГНАЛИ, ПОДАДЕНИ ОТ ГРАЖДАНИ, ОБЩИНА ВАРНА

Регистърът представлява програмен продукт (Acses), в който се въвеждат всички сигнали от граждани, постъпили по 

някой от комуникационните канали за подаване на сигнали (деловодство, електронна поща, горещ телефон или телефон 

на дежурен). В Регистъра се отразява цялостната дейност по сигналите – от постъпването им до закриването им. За 2018 

година чрез различни комуникационни канали в Община Варна са получени, регистрирани и обработени 8 693 сигнала, в 

т. ч.: телефон на дежурен по община, potrebitel@varna.bg , signali@varna.bg , „горещ“ телефон, електронна поща на 

служители в администрацията, delovodstvo@varna.bg , adm_obsluzhvane@varna.bg , информационен център. 
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ОБЩЕСТВЕНИ КОНСУЛТАЦИИ ПО ПОВОД ИЗГРАЖДАНЕ НА ПСОВ И ДОВЕЖДАЩ КОЛЕКТОР, РАЗШИРЕНИЕ И 

РЕКОНСТРУКЦИЯ НА ВОДОСНАБДИТЕЛНАТА И КАНАЛИЗАЦИОННА МРЕЖА – ОБЩИНА КЪРДЖАЛИ

Проведени са общо 21 публични събития - 5 пресконференции с представители на медиите и 16 информационни дни. 

Организирани са официални церемонии (церемония по „първа копка“ и церемония по откриване на обекта). Подготвен е 

и е промотиран филм, посветен на проекта.

Реализираните публични събития имат за цел да запознаят обществеността с приоритетите на проекта, неговия 

напредък и постигнатите резултати.

Проведените мероприятия следват напредъка на проекта.

КВАРТАЛНИ/КМЕТСКИ СЪВЕТИ - ОБЩИНА ТРОЯН

Към днешна дата в Троян функционират тринадесет квартални съвета, а на територията на всяко населено място от 

общината са изградени кметски съвети. Те имат обща насоченост, изпълнявайки основно посредническа функция, чрез 

която подпомагат взаимодействието между живущите в съответните квартали и села и общинската администрация. Чрез 

тях общинското ръководство проучва мнението на гражданите за решаване на дългосрочни въпроси, относно 

определяне приоритетите и перспективите за развитие на квартали и проблеми, касаещи извършване на ремонти и 

реконструкции в инфраструктурата, подобряване на транспортното обслужване, сметосъбирането и други.

МОБИЛНО ПРИЛОЖЕНИЕ „АЗ, КМЕТЪТ“ – ОБЩИНА БАНСКО (https://azkmetat.com/)

В резонанс с все по-широката употреба на мобилни устройства, Община Банско въвежда ново мобилно приложение „Аз, 

кметът“. Интернет базираната платформа представлява дигитален мост между общинската власт и гражданите. Този 

мост дава възможност на жителите да съдействат на общината в разрешаване на различни градски проблеми и по този 

начин да се постигне по-бързо, лесно и ефективно подобряване на градската среда. Платформата е атрактивна, модерна 

и приятна за използване и същевременно мотивира хората да бъдат по-будни и активни „служители“ на своя град. Чрез 

„Аз, кметът“ лесно и бързо могат да се улавят и докладват различни проблеми: замърсяване, нарушена пътна настилка, 

неправилно паркиране, технически неизправности, изоставени животни, престъпност или всякакъв друг проблем.

5

https://azkmetat.com/


ПРОУЧВАНИЯ НА ДОБРИ ПРАКТИКИ И ИНОВАТИВНИ РЕШЕНИЯ, 

СВЪРЗАНИ С ПОДОБРЯВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В 

ПРОЦЕСИТЕ НА ФОРМУЛИРАНЕ, ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ 

НА РЕГИОНАЛНАТА ПОЛИТИКА.

Проектът №BG05SFOP001-2.009-0066 „Бъдещето е във Ваши ръце“ на „Фондация за прозрачни регламенти“ се 

осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 9

Фондация за 

прозрачни 

регламенти

2
ПРОГРАМА ЗА МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ НА ОБЩИНА ЛОВЕЧ (2014 – 2020)

В програмата могат да участват всички младежки организации и дружества с идеална цел и младежка насоченост в 

Община Ловеч, които работят както за личностното и социалното развитие на младите хора в свободното им време, така 

и за осъществяването на дейности, съответни на програмните приоритети, могат да кандидатстват с проекти по 

програмата за младежки дейности. 

Участници в проектите могат да бъдат както младежи на възраст от 18 до 29 години, така и непълнолетни лица на 

възраст от 15 до 18 години, живущи на територията на общината.

ОБЩЕСТВЕН СЪВЕТ ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО И КОНТРОЛ НА СОЦИАЛНОТО ПОДПОМАГАНЕ И СОЦИАЛНИТЕ УСЛУГИ КЪМ 

ОБЩИНА ДОЛНА БАНЯ. Общественият съвет съдейства за провеждане на политиката по социално подпомагане и услуги 

в Община Долна баня, като взаимодейства с общинска администрация чрез нейните представители в състава си. Оказва 

компетентна помощ и предоставя становища на общинския съвет, общинската администрация и други органи и 

институции, изисква и получава информация за дейността по социално подпомагане от местния орган на Агенция за 

социално подпомагане –гр. Ихтиман“. Приема жалби и сигнали, свързани с качеството на социалните услуги. 

Общественият съвет обсъжда местни стратегии, програми и проекти, свързани със социалното подпомагане и услуги. 

ОБЩЕСТВЕН СЪВЕТ ПО КОНСУЛТИРАНЕ НА ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА МАДЖАРОВО

Координацията и консултацията на политики се изразява в задълбочено комуникиране и разработване на решения, 

политики и мерки за удовлетворяване на потребности на гражданите и бизнеса, съвместно от представителите на 

всички целеви групи. Първоначална отговорност за дефиниране на идентифицирани потребности и разработване на 

план за разрешаване на проблемите имат служителите от общинска администрация и кметовете на кметства. 

Идентифицираните потребности и разработеният план за решение се предоставят на кмета на Община Маджарово и след 

одобрение, предложеният план се обсъжда със структурите на гражданското общество, като се вземат координирани 

мерки и целенасочени решения за задоволяване на идентифицираните потребности. 
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ИЗКУСТВОТО ПРОМЕНЯ ОБЛИКА НА РЕГИОНА, С. СТАРО ЖЕЛЕЗАРЕ, ОБЩИНА ХИСАРЯ

Инициативата е на семейство Катаржина и Венцислав Пирянкови - художници, куратори и преподаватели в академия по 

изобразително изкуство в полския град Познан. Корените на Венцислав са от Старо Железаре. В родната си къща той 

създава Пирянков арт център като лятна къща за артисти. От 2015 г. насам всяко лято с техни студенти от училището по 

изящни изкуства в Познан и Познанския Университет по изящни изкуства те преобразяват селото, организирайки „Старо 

Железаре стрийт арт вилидж фестивал“. Портрети, образи на местни герои са редом с избрани произведения на 

изкуството или личности – „Спящата циганка“ на Анри Русо, „Госпожиците от Авиньон“ от Пикасо, автопортрета на 

Фрида Кало. https://www.facebook.com/StaroZhelezare

ИНОВАТИВЕН МЕТОД ЗА РАЗПРОСТРАНЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ ПО НАСЕЛЕНИ МЕСТА В ОБЩИНА РУДОЗЕМ

В Община Рудозем е изградена система, която позволява както да бъде публикувана в реално време информация, така и 

на живо с картина и звук да бъдат предавани различни събития, срещи, конференции, сесии на общинския съвет, 

чествания, обявяване на проекти и нови програми за безработни и други. По този начин се постига по-висока 

информираност на населението и тези, които са заинтересовани, могат в реално време да звънят и да получат обратна 

връзка. В единадесет населени места от общината на подходящо централно място, са монтирани единадесет броя 32-

инчови дисплея, заедно с озвучителна система, които позволяват показване на съобщение в реално време, показване на 

видео изображение, клипове, както и обратна връзка. 

КОНКУРС „АЗ РАСТА ПАТРИОТ“, ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ СМОЛЯН

В Смолян се реализира вече трето издание на конкурса „Аз раста патриот“, под егидата на областния управител.

Инициативата е породена от красотата и гордостта, която носят децата ни, облечени в народни носии на все повече 

събития. Инициативата цели да насърчи и призове все повече млади българи да почитат фолклора, да носят с гордост 

българска носия и да я направят част от ежедневието си. Идеята е на журналистката Петя Гайдарова и първото издание 

на конкурса се провежда от информационния сайт „Смолян прес“, под егидата на областния управител. В инициативата 

се включват 74 деца от цялата Смолянска област. Конкурсът се състои от два раздела: Фотоконкурс за снимка на 

дете/деца, облечено/и в народни носии и Конкурс за разказ „Видях доброто“.
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ПОДКРЕПА ЗА СМОЛЯНСКИ ОБЩИНСКИ ФОНД „ИН ВИТРО“, ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ СМОЛЯН

Инициативата цели да е в помощ на семействата, които искат да имат деца и защита на техните интереси; да съдейства 

за промяна на обществените нагласи към хората с репродуктивни проблеми; и да окаже информационна, финансова и 

емоционална подкрепа на хората, които се борят за свое дете. С помощта на партньорите от Фондация „Искам бебе“ и 

смолянски Общински фонд „Ин витро“ се провеждат информационни срещи и индивидуални разяснителни разговори с 

потенциални потребители на процедурата. Взето е решение да се подготви благотворителен концерт, който да се изнесе 

в обновения атриум в сградата на Областна админинстрация Смолян.

ДВЕ ПРАКТИКИ ОТ ОБЩИНА СЪРНИЦА

ПУБЛИЧЕН ОТЧЕТ В края на годината Община Сърница прави отчет за извършената работа през цялата година (в 

областта на пътната инфраструктура, ВиК, електроенергия, строително-ремонтни дейности, закупуване на машини и 

съоръжения, провеждане на обучения и др.). Отчетът се записва на диск и се разпространява като приложение към 

безплатния общински вестник. ДЕН НА ОТВОРЕНИТЕ ВРАТИ в който дванадесетокласници от местното училище СУ „Св. 

Св. Кирил и Методий“ посещават общинската администрация. Там младите хора се запознават с общинските експерти и 

служители, техните задължения и отговорности. Всеки един от учениците прекарва ден в отдела, който най-много го е 

впечатлил. Кметът на общината също предоставя своето работно място на ученика с най-високи постижения в училище. 

ОТКРИТА ПРИЕМНА НА КМЕТА, ОБЩИНА СТАМБОЛИЙСКИ

В Централния градски парк на град Стамболийски е оформен истински кметски кабинет с мраморни стол, маса и места 

за гражданите. Откритата приемна работи още от началото на мандата – пролетта на 2016 година. Целта на Откритата 

приемна е да има по-близък контакт с гражданите и с техните проблеми. Замисълът на Откритата приемна е всяка 

седмица хората да имат възможност да изложат проблемите си пред кмета и част от ръководството на общината. За сега 

тя е само в града, но в срещите в приемната взимат участие и жители от селата. Откритата приемна се прави всеки 

вторник (в зависимост от прогнозата за времето) от 10:00 часа. При срещите с гражданите в приемната освен кмета, 

участват зам.-кметове, секретарят на общината, директори на дирекции и началници на отдели, общински съветници. 
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ДИАЛОГ С ГРАЖДАНИТЕ С ГРИЖА ЗА ОКОЛНАТА СРЕДА, ОБЩИНА ЗЛАТОГРАД

От 01.02.2016 г. Община Златоград въвежда система „От врата на врата“ за разделно събиране на отпадъците, с цел 

намаляване на тяхното количество, което се депонира на Регионалното депо в гр. Мадан. Основната идея на местната 

власт е да се избегне увеличаване размера на годишната такса за битови отпадъци. От особена важност е всеки жител 

на град Златоград да осъзнае задължението си да събира РАЗДЕЛНО отпадъците си. За целта общински служители 

обхождат всяко домакинство, като предоставят специализирани чували за разделно събиране, както и информационни 

брошури с указания за начините за разделно събиране, принципите и ползите от осъществяването му, а също така и 

брошури, посветени на домашното компостиране. 

СИЛАТА НА ИЗКУСТВОТО, ЗЕЛЕНИТЕ ПЛОЩИ И ГРАЖДАНИТЕ В ТРАНСФОРМАЦИЯТА НА ГРАДСКИТЕ РАЙОНИ, 

ПФОРЦХАЙМ, ГЕРМАНИЯ. По предложение на гражданите се ражда проектът „Градска природа“ като проект на 

местните жители. Идеята възниква в кварталния съвет, състоящ се от 25 граждани и търговци, които се срещат веднъж 

месечно. Не всички идеи и предложения могат да се реализират, но гражданите имат отговорно съзнание по отношение 

на разходите. Кварталният съвет и други граждани се включват в реализацията на проекта и много скоро идеите стават 

реалност. Градската администрация поставя основите на скулптурите, засажда дърветата, инсталира осветлението и др. 

Рене Дантес, местен художник, създава пет скулптури. Гражданите поемат отговорността за грижите за дърветата и 

скулптурите. Фирмите от квартала и целият град се ангажират да подкрепят идеята с дарения. https://bit.ly/2K5dQzS

МРЕЖА ОТ ВОДЕНИ ОТ ГРАЖДАНИТЕ ОБЩНОСТНИ ЦЕНТРОВЕ, ГДАНСК, ПОЛША

Оруния, квартал в Гданск с чести наводнения, от години изпитва липса на достатъчно инвестиции, липса на публични 

пространства, и се превръща в пример за „социален вакуум“ на Полша. Общината в Гданск решава да се справи с 

проблема и един от най-добрите примери са кварталните домове. Тези пространства започват да се създават през 2010 

г. по инициатива на местни активисти, вдъхновени от британския модел на общностни центрове . Те се финансират от 

общинския бюджет, но ежедневното управление се делегира изцяло на НПО или граждански групи. Най-важното е, че те 

не служат на една група, а осигуряват дейности за квартала като цяло. https://urbact.eu/change
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БЮДЖЕТ НА УЧАСТИЕТО - МОДЕЛ ЗА УКРЕПВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ И НАСЪРЧАВАНЕ НА ДЕМОКРАЦИЯТА 

НА УЧАСТИЕТО, КАШКАЙШ, ПОРТУГАЛИЯ. Бюджетът на участието на Кашкайш е достъпен за всички, като насърчава 

социалното включване, равенството между половете и интеграцията на всички социални групи. Кашкайш, който има 

население от 206 000 души, използва бюджетния модел на участието в продължение на години. Кашкайш е сред 

градовете, които инвестират най-голям процент от бюджета си в предложени от гражданите и публично одобрени 

проекти (18% през 2015 г.). Проектите решават проблеми в различни области: образование, рехабилитация на публични 

пространства, зелени площи, спорт, обществената пътна мрежа, сигурност и гражданска защита, култура, социални 

дейности, опазване на околната среда. https://www.youtube.com/watch?v=kfH2U2Ws184

ФИНЛАНДСКИ МЛАДЕЖКИ КОНСУЛТАТИВНИ СЪВЕТИ

Младежкият съвет е специфична форма на граждански обществен съвет, съставен само от млади хора, обикновено на 

възраст от 12 до 25 години. Младежките съвети дават глас на младите хора, което води до повече справедливост в 

процесите на вземане на решения и по-голямо разнообразие в решенията. Важно е да се отбележи, че младежкият 

съвет, подобно на традиционния граждански съвет, формира безопасно публично пространство за младите хора, които 

се отварят към другите и слушат по-добре. Младите хора могат да се срещат и обменят идеи с други млади хора. Те си 

сътрудничат и с възрастни, които обикновено участват в младежкия съвет като ръководители на проекти, фасилитатори 

и експерти.

СТРУКТУРИРАН ДИАЛОГ С МЛАДИТЕ ХОРА В БЕЛГИЯ

Фламандският младежки съвет, Белгия (https://vlaamsejeugdraad.be/), е официален консултативен орган на 

фламандското правителство по всички въпроси, свързани с децата и младите хора. Това означава, че всички 

фламандски министри трябва да се обърнат за мнение към Фламандския младежки съвет, когато искат да вземат 

решение, което ще има последици за децата и младите хора. Това означава също, че Фламандският младежки съвет 

може да дава съвети по своя собствена инициатива, ако политиците забравят да поискат съвет или когато сметне това за 

необходимо.
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ПРОУЧВАНИЯ НА ДОБРИ ПРАКТИКИ И ИНОВАТИВНИ РЕШЕНИЯ, 

СВЪРЗАНИ С ПОДОБРЯВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В 

ПРОЦЕСИТЕ НА ФОРМУЛИРАНЕ, ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ 

НА РЕГИОНАЛНАТА ПОЛИТИКА.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

 Участието на гражданите в процесите по формулиране, изпълнение и мониторинг на 
регионални политики създава добавена стойност. Както се вижда от добрите практики, 
включени в доклада, общностите, общините и областите, които мотивират гражданите 
към активност в процесите на местно и регионално ниво и изграждат партьорства, са 
успешни – те предоставят по-добри услуги и постигат по-високо качество на живот за 
своите граждани.

 Добрите и иновативни практики са възможност местните и регионалните власти да 
демонстрират своята ефикасност и ефективност и да се докажат като компетентни 
институции. Прилагайки добри практики и постигайки предварително формулирани 
цели по най-добрия възможен начин, те се доказват като организации, които поемат 
своята отговорност в общественото и демократичното развитие.

 Добрата практика следва да е успешна, да е реализирана по прозрачен начин, да е 
адекватно решение на съществуващ обществен/общностен проблем. Тя следва да е 
устойчива във времето и да може да бъде приложена и в други общини/области.

 Добрите и иновативни практики допринасят за по-доброто регионално и местно 
управление, за по-силни и жизнени местни общности. Те спомагат да бъдат 
постигнати целите на общността, но също така предоставят решения, които служат и 
на други местни общности, общински и регионални управи. Споделянето, 
разпространението и обмяната на добри практики е безценно, защото съкращава 
времето за търсене на решения, показва как се постига успех и създава преки пътища 
към намиране на отговори на предизвикателствата на регионално и местно ниво.



Контакти на Фондация за прозрачни регламенти:

 Адрес: София 1618, бул. „Цар Борис III“ № 168, бизнес център „Андромеда“, офис 13

 тел./факс: (+359 2) 987 13 14; 987 33 05

 мобилен тел.: (+359) 885 716 168

 e-mail: office@ftr-bg.org
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